
Lorántffi Zsuzsanna alapítványának sorsa 

Apáczai Kolozsvárra jövetelétől kezdve állandóan azon fára-
dozott, hogy a szegény sorsú diákok tanulási lehetőségét minél 
jobban megkönnyítse, s ilyeténképpen minél több tanítványt gyűjt-
ve maga köré, a közmiveltség terjedését elősegítse. 

Több forrásból is ismerjük Lorántffi Zsuzsánna özvegy feje-
delemasszonyhoz, egyháza fáradhatatlan jóltevőjéhez intézett fo-
lyamodásait, a reá kapott feleleteket s az adományleveleket,az 
eredeti iratokat azonban, amelyek a kolozsvári református kollé-
gium nagykönyvtárában őriztettek s egy fél évszázaddal ezelőtt 
még megvalának, minden zege-zugát átkutatva, sem sikerült megta-
lálnom, pedig mint levéltárosnak minden irat s minden könyv meg-
fordult a kezemben. 

Apáczai alig érkezett meg Kolozsvárra, néhány hónap múlva e-
lőször bizonyosan élőszóval terjesztette elő kérését, majd irásba 
foglalta,hogy "méltóztassék Fejedelmi kglmességéből szegény Scho-
lánk előmenetelére valami beneficiumot rendelni." E folyamodásá-
ra a fejedelemasszony 1657 április 23-i kelettel KolozsmonostorróL 
azt a rendelkezést irta reá: "Imár megh Izentük volt Barcsaj uram 
által, hogy mondja megh Püspök Uramnak, hogy Rendeltünk ahoz az 
oscolához ezer forintot. Az Bársony árábul, a fejérvárj Privatus 
diakkoknak ezer forintot rendeltünk. Azon kivül a többit azt is 
ide rendeltük az kolosvári oscolához.nl^ 

Közben bekövetkezvén II. Rákóczi György lengyelországi ku-
darca, a veszteség súlyossága mellett a tatárrabságba került se-
reg egyes tagjainak kiváltása miatt az ország lakosságára neheze-

1) Szilágyi Sándor: Vértanuk a magyar történetből. Pest, I 8 6 7 . 
132-33· - A kolozsvári ev. ref. főtanoda...értesitő(je) az 
1874/5· tanodai évről. 91-92. és EPrK. 1875: 39. 
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dő nagy teher az arra illetékesek figyelmét is elvonta a kolozs-
vári iskola fejlesztésének szükségességéről. Apáczai azonban mi-
helyt az országos fájdalom kissé csillapodott,újra Lorántffi Zsu-
zsánna elé járulhatott, kérve az adományozás foganatosítását. Er-
re azután I658 augusztus lo-én Sárospatakon kelt adománylevelében 
csakugyan irásba is foglaltatta, hogy.. ."megtekintvén a kolozsvá-
ri orthodoxum Collegiumnak mostani szép állapottal valé indulat-
ját s nevekedését, azokon az rendes és épületes utakon, mellyeket 
mostani becsülletes mester Apáczai János uram abban bevitt és 
vött; conferáltunk annak promotiojára, nevezet szerint a szeginb 
szerű, jé indulatu s serényen tanuló alumnus oknak táplálásokra E-
zer magyari forintokat, jure perpetuo 

Finnek az adománylevélnek a megirása után nem egészen négy 
hét multával, vagyis szeptember 5· és 6-án a tatár felégette Fe-
hérvárat és benne a kollégiumot is, néhány nappal ezután pedig, 
szeptember 10-től 14-ig Kolozsvárt zárolta körül, sarcolta meg é3 
égette fel a külvárosokat.^ Ezért most már még nagyobb szükség 
állott elő,a tanuló ifjúság támogatása még égetőbb kérdéssé vált. 

Apáczainak I658 november 29-én irott és a fejedelemasszony 
kezébe december 2o-án érkezett levele nem maradt reánk, de sejt-
jük, hogy ebben ismét sürgeti az adomány összegének kifizetését, 
sőt - a rendkívülien nehéz viszonyokra való tekintettel - annak 
növelését kérte. lorántffi Zsuzsánna erre azonnal küldhette is a 
rendeletet a fogarasi váruradalomba,hogy az adomány összegét sür-
gősen fizessék ki a kolozsvári ekklézsia megbizottjának. Ennek a 
rendeletnek végtére is meglett a foganatja. Ugyanis a Fogarasra 
leutazott Csepreghi Turkovich Mihály kolozsvári kalmár és ekklé-
zsiai kurátor hiánytalanul kezébe kapta a vártartomány jövedelmé-
ből a kollégium alumnus diákjai számára juttatott ezer forintot. 

Az özvegy fejedelemasszony I659 január 10-én Sárospatakról, 
válaszolt Apáczai kérő soraira. Eszerint leveléből "értjük: hogy 
az ennek előtte igért s mostanság Fogarasból megadott ezer forin-
tok felől való reméñségében, és ez mostani állapotokhoz képest 
annak beteljesítésében ambigálván, kegyelmetek nem vélte valamit 

2) Szilágyi. 133. Értesítő. 92· - EPrK. 1875: 40. 
3) Szalárdi 391. - Enyedi István II. Eákóczi György veszedelmé-

ről. (ETA. IV. 2 7 3 . ) - Jakab: Kolozsvár. II. 664. 
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effectualnának, mind addig is, mig a dolgok különben nem fordul-
nának: Kit mü tudván mely Istennek dicsőségére rendeltünk légyen, 
s igyekezvén az serényen tanúié Jé reménségű ifjaknak az iránt is 
használnunk.. ...Azonban penig az Alumnusok tartattásában mind az 
1000 forintok s - mind a mostan députait restantia bársony árra 
interessébői, azon modalitással a mint Kegyelmetek jobbnak itéli 
cselekedjék;.·-ahhoz képest Patens levelet is nem egyébért adtunk, 
hanem hogy ha vicissitudok lennénk is, az lenne pro testimonio. A 
mi nézi végre az fejérvári privatusoknak conférait ezer forint 
bársony árrát (kiről nem tudjuk Donatiot adtunk volt-e? vagy nem) 
jóllehet örökösen nem adhatjuk oda, mind azáltal megírtuk Püspök 
uramnak, ő kegyelme adja oda a kolozsvári Colleginmnak;interessét 
annak is fordítsák jó tanuló hasznos ifjaknak és épüljön addig az, 
mig a Fejérvári helyre áll; hiszen ha szintén Enyeden akar is ő 
Kegyelme bizonyos számú Alumnusokat állatni, van azoknak külön 
proventusok s nem is' azoknak conferáltatott a megemlített ezer 
forint."4) 

Ez a pátens levél azután mellékelve volt az Apáczaihoz inté-
zett sorokhoz.Keltezése a kisérő levélnél egy nappal korábbi idő-
ből való:"megtekintvén egyszersmind Tekintetes Apáczai János uram-
nak a kolozsvári református Collegiumban való hasznos és épületes 
forgolódását, üdvözült Urunk és fiunk temetésére való bársony ár-
rábői Fejérvári Privátusoknak töllünk députait ezer forinton fel-
jül valami megmaradt : mind az megirt kolozsvári Collegiumhoz con-
feráltuk; az azon móddal és ususra, mint az elmúlt napokban Foga-
rasi várunkból adatott ezer forintot, ugy hogy mint annak, ennek 
is interessébői a szerint jó indulatu Alumnusok tartassanak. 
Erre az adománylevél külsejére állítólag Apáczai kezeirásával fel 
volt jegyezve: "Literae Donationales Susannae Lorantfi Principis-
sae de flor. 1000; I 6 5 9 . 9. Jan." 

Ugyanekkor Váradi Miklós árus emberhez, a kolozsvári egyház-
község főpatrónusához is érkezett tudósítás. Ebben az öreg feje-
delemasszony arról világosítja fel,hogy..."Üdvözült ur s fiunk te-
metésébe való bársony árában deputálván ezer forintot ennek előt-
te a fejérvári privatusoknak adatni, kit mint vött fel Csulai u-

4) Szilágyi. 141. Értesitő. 93· 
5) Szilágyi. 143· Értesítő. 94. 
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ram, nem tudjuk, hasonlóképpen ifjú Zákány Andrásné asszonyom is 
mit adott abha, δ kegyelme keziben; hanem megirtuk püspök urnák, 
azt az ezer forintot kitöltvén, valami azon felül megmarad,сonfe-
ráltuk a kolozsvári református collegiumnak a minap Fogarasból a-
datott ezer forinthoz.Kegyed(?) is azért igy értvén abbeli kegyel-
mességünket, a mely bársonyt kiosztván még kegyelmed Írása sze-
rént egy jut eszünkben ad minimum hatszáz forintra felmenne, azt 
is adja azon Collegium számára, hogy annak interesén is, mint az 
ezer forinton, a szerént mint Apáczai János uram már elkezdte, 
tartassanak jé indulatu tanúié alumnusok. 

Szükségesnek tartottam ennek az iratváltásnak lényeges része-
it szószerint idéznem, minthogy igy is eléggé zavaros képet nye-
rünk, éppen ezért nem is csodálhatjuk,ha Lorántffi Zsuzsánna ala-
pítványának összegét Szilágyi Sándor 1000 forintban,'') mignem Sza-
bó Sámuel 2000 forintban állapította meg.8) 

A helyes végösszeg meghatározása céljából mindenek előtt szá-
mításon kivül kell hagynunk a fehérvári papoknak segédkező (pri-
vátus) diákoknak a bársony árából hagyott ezer forintot, minthogy 
azt Csulai püspök semmi körülmények között sem hozhatta át a ko-
lozsvári egyházközség kezelésébe. Ugyanis a hajdani közvagyonkeze-
lés nem tűrte az élére rakott garasokat, hanem vagy a befektetést, 
vagy pedig a kamatra való kiadást kívánta meg. Már most, ha Csulai-
nak még idejében, vagyis a török-tatár pusztitás előtt sikerültíö.-
vennie ezt a fehérvéri kollégiumhoz deputált összeget, abban az e-
setben kamatozó tőkeként mindjárt el is kellett helyeznie, sőt u-
gyanez a helyzet következhetett be, ha későbben jutott a bársony-
áréhoz, a kiadott tőkéhez azután - jól tudjuk - soha sem volt köny-
nyü ismét hozzájutni. Valószínű tehát, ez az ezer forint a mind 
jobban zavarosodé időkben az adósok kezén elveszett. 

Nos, tehát a kolozsvári kollégiummal kapcsolatosan az válik 
bizonyossá, hogy az alumnusai tartására ajándékozott ezer forint-
hoz az ekklézsia az uradalmi tisztviselők sok huzavonája miatt csak-
is az 1659-i újévre jutott hozzá. Érdekes helyzetképpen kell meg-
állapítanunk,hogy az I659 január 9-én kelt második donációs levél 

6) Szilágyi. 143' 
7) Szilágyi. 141. 
8) Értesítő. 95« 
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is tulajdonképpen ugyanennek az összegnek az adományozását ismét-
li meg, de ehhez még hozzá rendeli a bársony árából még ezután 
begyülendő összegeket is. Igaz, hogy a Váradi Miklóshoz intézett 
levél eszébe juttat valami hatszáz forint körüli összeget is, a-
mely hasonlóképpen a kolozsvári kollégiumnak lenne kiadandó. De 
mindez aligha történt meg, mert hiszen az ezer forint átvétele u— 
tán két és fél hónapra (I659 március 18-án) az idős Váradi Miklós 
már eltávozott az élők sorából, egy esztendőre pedig (1659 decem-
ber 31-én) meghalt maga Apáczai is, majd két és fél hónappal ezu-
tán (I66O március 18-án) az öreg fejedelemasszony hunyta le a sze-
mét. Tehát nem valószínű, hogy akadt volna másvalaki,ki e bársony 
még be nem gyűlt árát tovább sürgesse; de ha még lett is volna, 
aki erre gondoljon,az országra szakadt szörnyűségesen nagy csapá-
sok megakadályozták volna a tartozások behajtását.Kérdés különben 
az is, hogy az adósokról készült-e valamelyes jegyzék? Ezért azu-
tán egészen valószínű, hogy Szilágyi Sándornak van igaza, amikor 
Lorántffi Zsuzsánna mintegy I.6OO, illetőleg 2.600 forintnyi ala-
pítványának befolyt összegét ezer forintban határozza meg. imde 
a valószínűség ellenére még mindég találunk olyan jelenséget,amely 
feltevésünket megingatni látszik. Ugyanis az Apáczaitól készitett 
albumban azt az öt esztendő múlva keletkezett feljegyzést talál -
juk: "Anno Dni Millesimo sexcentesimo sexagesimo quarto,mense no-
vembri ex legat. 1000 flor. Illsmae Susannae Lorántfi, conjug. 
relict. Georgi! Hakoci senioris, Princip. Transylv. etc.in aeter-
num clebrand·communi consensu erectum est Pistorium in platea Ki-
rály ad vicum,quo itur in piateam Közép-utcza dictam,""' e sorok-
ból az következnék, hogy az alapítvány összegét nem adták ki ka-
matozásra, hogy az érte járandó ekkor szokásos 10 százalékos ka-
matból öt alumnus nyerjen támogatást, hanem felépítették belőle a 
Király-utcai sütőházat, amelyben ettől kezdve a diákok között na-
ponként kiosztott cipót sütötték. Ezzel semben, bárha kétségte-
len e sütőháznak az I66O-64· közti években történt felépitése,mé-
gis más adat azt tanúsítja, hogy az adományozott ezer forintot 
ténylegesen mégsem használhatták fel erre a célra. 

az egyházközség I664 május 30-án összeirt vagyonleltárkönyve 
Váradi Miklós főpatrónus halála utáni vagyoni helyzetet tartalma-

9) I.h. 
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za, hozzáfűzve a következő öt esztendő változásait.Az adatok ösz-
szeállitását nyolc tekintélyes konzisztoriumi tag végezte el,az 
I664· és 65. évi pótlásokat pedig négyes bizottság irta hozzá, 
közöttük a tollvivő Szalárdi János, az egykori fejedelmi titkár, 
levéltáros, káptalan, krónikairó és ekklézsiai kurátor volt. Eb-
ben az összeírásban az alábbi feljegyzéseket találjuk: 

"Csepreghi Mihálj Urtam] adóssága. 
Anno I659· die 1 January. Az melj ezer forintot Idvezült 

Kgls Aszszonjunk öregbik Eákotzi Geörgjné Apátzai János Urtam] 
intercessiojára Scholankbéli alumnusok tartására adot volt, hogj 
annak interesse esztendőnként fordítatnék azok számára, Csepreghi 
Mihálj Urtami menvén az pénzért Fogarasban, abból tartót ő kglme 
magának fl. $00// 

Meljnek I66I esztendőbeli julius napjaigh valo interessenek 
egj részét meg fizette, maradót méghis hátra azon esztendőbéli 
interesben fl. 25 // 

1662, 1 6 6 3 . 1664· esztendeigh valo interesse hat-
ra vágjon. Az interesse mind edgjüt teszen fl.175 //-

Az Capitális Summával azért egjben számlálván . ." 
teszen mind edgjütt az mivel ő Kglme ados az Scholá- · 
hoz . fl.675 / / -

Héhai Majténi Andrásne legált volt azon Oskola 
számára száz Magyar forintokat, mely is szállót Czep-
regi Mihály Urtai mra, mellyel ados fl-100 //-

Hajdú Geörgj Urtami adóssága. 
Anno 1660 20 Marty Megh emlitet Idvezült Feje-

delem Aszszonjtul, Seholánk számára deputált 1000 
forintnak a* maradékját ugjmint fi. 5OO // -
Hajdú Geörgj Urtami vette kezekhez, meljre adott 
zálogba ő Kglme, Aranj és ezüst marhákot, egj né-
hánj forint érö kalmár marhával edgjutt, kik mi-
néművek legjenek az obiigatoriájában meg vadnak irva.10) 

Anno 1662 es I663 béli interesseval ados ő Kglme, 
melj teszen . fl. 100 // -

10) Hajdú György I 6 6 I . esztendei elsőquártás adósságának részle-
tesebb leírását találjuk meg Hunyadi István másodquártásnak 
a kollégium levéltáréban volt bizonységlevelében. Eszerint: 
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1бб4 esztendőbéli interesseis ugjmint fl. 50 // -
hátravagjon. Anno I 6 6 I . Bánjárul hozott δ kglme haza 
fl. 3OO. interes pénzt, ebbőlis maradott ő kglménél fi. 11//20 
Meljnek az többit akkori Quártás Budaj Mihály Ur[na]k 
administrálta· 

Ugjan Budai Mihálj UrEam]tol percipiált ismét fi· 22//39· 
Szentzi Ábrahám Urtam]tolis percipiált haran-

gok j öve de lm i bul fi. 45 // 
Kováts Máthétul Ecclesiánk számára legált mar-

hákbulis vött magának egj mentét p(ro) fl· 28 // -
Siómmá ezekből ados ö Kglme fl-756 // 59. 
De mivel I66O esztendőbeli Dézmásságában köl-

tőt volt Ecclesiánk szükségére maga Penzebül nyoltz-
van kilentz forintot harmintz kilentz Pénzt, ezt a-
zért subducalván Ecclesiánkhoz valo adosságábul, 
marad meghis ados EcclesiánkTna]к fl.667 // 20. 

Emellé utólagosan csatolt oldaljegyzet, amelyben Szalárdi ke-
zeirésára ismerhetünk : nl665· die β0· Martij Hajdú Gyeörgy U» 
Vejjé Poponacz Gergely Uram meg fizette az Capitalis Summát; az 
Interessre az Eccla elegendte neki; Schola süteö házára épitésére 
keőltette az pénzt·"11) 

Tehát e sorok is azt bizonyítják, hogy a fejedelemasszony a-
dományából csak egyszer ezer forint jutott a kolozsvári egyházköz-

-ség 
"Laus Deo semper. In anno I66O. die 20. martii: Az mely ezer 
forintokat öregbik kegyelmes aszszonyunk ő Nagysága adott az 
kolozsvári orthodoxum collegiumban lévő ifjaknak tápláltatá-
sokra. Hogy annak interessébői sustentáltassanak:annak az e-
zer forintnak az ötszázát Kolosvárat lakó Nemzetes Hajdú Györ̂ r 
uram vévén magához az feljül megirt napon tali conditio-
ne, hogy az meddig az ecclesia δ kegyelménél akarja hagyni, 
tehát annuatim tartozzék interessében adni flor. 50·Αζ mely 
pénzekért δ kegyelme zálogba adott ezüst és arany marhákat, 
úgymint: öt köves párta övek, nyomnak glrét 11. nehezék 10, 
item négy mugil pohárok; item egy fedetlen kupa; item két ud-
vari pohár egy aprólékkal együtt, nyomnak girat 3Ι» item tiz 
arany gyttrttk, aestimáltuk pro flor. 100; item egy aranyos ku-
pa valami gombokkal együtt gira 3, nehezék 14; item valami 
hitván hulladék ezüst, nyom girát 1, nehezék 12; ^tem 40 fo-
rint árra bécsi marhákat. Hunyadi István m. p." (Ertesitö· 
ЮЗ·) 

11)Vagyonleltárkönyv. 10/A.-B.lev.(Az ekklézsia lev.tárában.) 
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tulajdonába. De azt is tudjuk, hogy annak egyik felét Csepreghi 
Mihály, a másikat pedig Hajdú György vette 10 százalékos kamatfi-
zetés kötelezettsége melletti kölcsönbe,a kamatokat azonban egyi-
kőjük sem téritette meg. Igaz ugyan, hogy közülök az egyiknek ve-
je a tartozás tőkéjét I665 március Зо-án megfizette, de ez már a 
schola sütőházának felépítése után történt, amit az is bizonyít, 
hogy a kamatok és Hajdú uram egyéb tartozásai - a kurátorok hatá-
rozatából - a sütőház felépítésekor tett költségei miatt enged-
tettek el· 

Hasonlóképpen tapasztaljuk, hogy a Csepreghi adóssága sem 
folyt be idejére. Δ nehéz terhek súlyától, amely - ugy látszik -
a következő két-három éven belül még csak növekedett, Csepreghi 
másképpen nem tudott szabadulni, minthogy ajtoni részjószágát, a-
melyet Apafi Mihály fejedelemtől a hozzá és a hazához való érde-
meiért 1665 október 15-én Gyulafehérvárott kelt adománylevelével 
kapta adományképpen, addig am ig maga,vagy utódai tartozásukat ki-
fizethetik, 1666 szeptember 9-én kiállitott kötelezvényével 2213. 
forintban az egyházközségnek elzálogosította. Csepreghi az I667 
esztendő végefelé, vagy a következő legelején elhunyván, I668 
február 20-án keltezett okiratban özvegye és Sámuel nevű fia két 
kiskorú öccsük nevében is apjuk kötelezvényét magukra nézve is 
kötelező erejűnek ismerte el,12) sőt a fejedelmi hozzájárulással 
a következő hónap 15-én az egész ajtoni birtokot véglegesen elad-
ta az egyházközségnek. Sz azután egészen 1869 október 14-ig az 
ekklézsia és a kollégium közös tulajdona maradt, ekkor azonban a 
két testület között megtörténvén az ingatlanok feletti osztozás. 
Ajtón a kollégium tulajdonába jutott·1-*) 

Δ helyzetnek ilyeténképpen való tisztázása után jogosan ve-
tődhetik fel a kérdés: mégis hogyan történhetett, hogy az Apáczai-
album a király-utcai sütőház építésének fedezetéül a lorántffi 
Zsuzsánna-féle alapítványt nevezi meg? Más feleletet nem tudok 
adni, minthogy itt tulajdonképpen alapítványi összegek szándékos 
felcseréléséről van szó.В cselekedetet pedig senki másnak nem tu-
laj donithat juk, mint az Apáczai törekvéseit megértéssel támogató 

12) Eredeti okiratok (az egyházközség lev.tárában.) 
13) Török István: A kolozsvári ev.ref.coll. története. Kolozsvár, 
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Veresmarti Gáspár kolozsvári elsőpap és erdélyi püspöknek· Õ még 
az öreg Bákóezi fejedelem és megértő lelkületű felesége korának 
"jé világé"-bél maradván itt e szomorú korszakra, emléküket nagy 
kegyelettel őrizgette. Ezért hogy az öreg fejedelemasszony neve a 
kollégium múltjában is fennmaradjon, hihetőleg a kolozsi,a tordai, 
a széki és a dézsáknál séaknékrél Barcsai ikos fejedelemtől ren-
delt egyenként évi 4OO-4OO forintnyi adományát használhatta fel 
az építkezés kiadásainak fedezetéül, mert hiszen Barcsai ezt az 
összeget amúgyis a kollégium s az ekklézsia rendes kiadásainak s 
további alumnusok tartásának fedezetére14^ és nem gyümölcsözteten-
dő tőkének rendelte. 

Lorántffi Zsuzsánna sok viszontagságon átment adománya bárha 
nem is Apáczai szándéka és a fejedelemasszony rendelése szerint 
használtatott fel, de az Erdélyre reá szakadt nagy csapások köze-
pette nyomtalanul azért éppen nem enyészett el, sőt ha az évszá-
zadok folyama alatt feledésbe is ment az alapítványt életre hivé 
s az alapítványt tevő derék szellemek nemes szándéka,mégis csak e 
sütőházban sütötték a XVII.század második felében s az egész X37IIL. 
század folyamán a kollégiumi bennlakó tanulók számára az ingyen ci-
pót, amely sok szenny ifjúnak - bizony - legfőbb tápláléka volt, 
lehetővé téve emberré s a társadalom hasznos tagjává való válásu-
kat. 

14·) Értesítő. 98. 
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